

中大校友評議會研討會：從多角度看一帶一路與香港

研討會

從多角度看一帶一路與香港



研討會為中大師生及校友提供一個交流平台，分享「一帶一路」相關知識和經驗，啟發新思維。



為剖析「一帶一路」所帶來的潛在機遇及挑戰，促使新一代為迎接「一帶一路」作好準備，為日後經濟、社會、文化和學術交流奠下基礎，校友評議會於4月8日舉辦「從多角度看一帶一路與香港」研討會，邀請到多名「一帶一路」專家作專題分享，由資深傳媒人香樹輝校友主持，並由沈祖堯校長主禮。

研討會由珠海學院一帶一路研究所所長陳文鴻校友揭開序幕，他先簡介「一帶一路」的戰略意義，指出該倡議並非只着重經濟發展，而是涉及全方位的連接，包括貿易、投資、運輸、基建、文化等，未來將推動中國及眾多參與國家的共享、共贏及共同發展。

港專業服務 發展空間大

香港政府高度重視「一帶一路」，設立專責辦公室推動相關研究工作，該辦公室副專員陳子敬表示，未來20至40年「一帶一路」將為香港帶來新機遇。隨着中國加快推進「一帶一路」，內地企業對外投資活動將愈趨頻繁，將為香港金融、法律、稅務、風險評估等專業服務提供者，帶來更大的發展空間。

香港貿易發展局研究總監關家明校友指，全球各主要經濟體在香港均設有商會或辦事處，亦有120多間領事館，是中國除北京之外最多的城市，如能結合香港作為全球物流航運樞紐、國際仲裁調解中心、環球金融中心等優勢，將

有助推動香港的「超級聯繫人」角色。

沿線較落後 投資有風險

「一帶一路」藉基建帶動沿線地區的貿易及相關產業發展，為物流業帶來龐大商機。香港付貨人委員會執行總幹事何立基指出，本港物流業必須走出安逸區 (comfort zone)，掌握當前形勢及科技，在沿線地區建立夥伴及網絡，例如近年有香港物流業巨頭在東盟市場拓展新的B2C電子商貿「最後一哩」快遞服務，取得不俗的盈利表現。

一帶一路國際發展聯盟創會秘書長陳鳳翔博士認同未來機遇處處，但挑戰亦不小。他強調「一帶一路」非完美無瑕，由於不少沿線國家處於經濟落後地區，投資風險較高，有機會因未成熟的政策及官僚文化，導致投資項目發生問題。為迎接「一帶一路」，香港需要有更多具備新視野及能力的年青一代，尤其大學生應及早裝備，提升對「一帶一路」語言、人際網絡、宗教文化的認識。